	
	



Dạng 1. Cắt ghép lò xo, phương pháp thuận nghịch
Câu 1. Cho một con lắc lò xo đặt theo phương ngang không ma sát. Con lắc gồm lò xo có độ cứng k gắn với một vật nhỏ. Khi vật nhỏ có khối lượng m1 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T1 = 8 s. Khi vật nhỏ có khối lượng m2 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T2 = 10 s. Nếu vật nhỏ có khối lượng |m1 – m2| thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 

A. 3 s.
B. 6 s.
C. 8 s.
D. 16 s.

Câu 2. Cho một con lắc lò xo đặt theo phương ngang không ma sát. Con lắc gồm lò xo có độ cứng k gắn với một vật nhỏ. Khi vật nhỏ có khối lượng m1 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T1 = 6 s. Khi vật nhỏ có khối lượng m2 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T2 = 8 s. Nếu vật nhỏ có khối lượng |m1 + m2| thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 

A. 3 s.
B. 10 s.
C. 9 s.
D. 1 s.

Câu 3. Gắn một vật nhỏ khối lượng m1 vào một lò xo nhẹ treo thẳng đứng thì chu kỳ dao động riêng của hệ là T1 = 0,8s. Thay m1 bằng một vật nhỏ khác có khối lượng m2 thì chu kỳ là T2 = 0,6 s. Nếu gắn vật có khối lượng m = m1 –m2 vào lò xo nói trên thì nó dao động với chu kỳ là bao nhiêu: 

A. 0,53s
B. 0,2s
C. 1,4s
D. 0,4s

Câu 4. Một vật có khối lượng m1 treo vào một lò xo độ cứng k thì chu kỳ dao động là T1 = 1,2 s. Thay vật m1 bằng vật m2 thì chu kỳ dao động là T2 = 1,5 s. Thay vật m2 bằng m = 2m1 + m2 là: 

A. 2,5 s
B. 2,7 s
C. 2,26 s
D. 1,82 s

Câu 5. Một con lắc lò xo gồm một lò xo nhẹ và một vật nặng có khối lượng m1. Con lắc dao động điều hòa với chu kì T1. Thay vật m1 bằng vật có khối lượng m2 và gắn vào lò xo nói trên thì hệ dao động điều hòa với chu kì T2. Nếu chỉ gắn vào lò xo ấy một vật có khối lượng m = 2m1 + 3m2 thì hệ dao động điều hòa với chu kì bằng 

A. 
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Câu 6. Cho một con lắc lò xo đặt theo phương ngang không ma sát. Con lắc gồm lò xo có độ cứng k gắn với một vật nhỏ. Khi vật nhỏ có khối lượng m1 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T1 = 4 s. Khi vật nhỏ có khối lượng m2 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T2 = 5 s. Nếu vật nhỏ có khối lượng |m1 + m2| thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng . 

A. 3 s.
B. 
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s.
C. 9 s.
D. 1 s.

Câu 7. Một vật có khối lượng m1 treo vào một lò xo độ cứng k thì tần số dao động là f1 = 2 Hz. Thay vật m1 bằng vật m2 thì tần số dao động là f2 = 3 Hz. Thay vật m bằng 2m1 + m2 thì con lắc có tần số dao động là: 

A. 1,28 Hz.
B. 1,35 Hz.
C. 1,42 Hz.
D. 1,64 Hz.

Câu 8. Một lò xo treo thẳng đứng trong trường trọng lực, đầu phía trên của lò xo được treo vào điểm cố định I. Nếu đầu phía dưới treo vật có khối lượng m1 thì con lắc dao động với chu kì T1 = 1,5 s. Nếu đầu phía dưới treo vật có khối lượng m2 thì con lắc dao động với chu kì T2 = 1,7 s. Nếu đầu phía dưới treo vật có khối lượng │m1 – m2│ thì con lắc dao động với chu kì 

A. T = 0,2 s
B. T = 0,4 s.
C. T = 0,6 s.
D. T = 0,8 s.

Câu 9. Lần lượt mắc hai vật nặng m1, m2 vào một lò xo có độ cứng K thì được con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì tương ứng T1 = 1s, T2 = 2s. Khi mắc vật nặng khối lượng m = 4m1 + 3m2 vào lò xo trên thì được con lắc lò xo có chu kì bằng 

A. 14s.
B. 7s.
C. 4s.
D. 5s.

Câu 10. Một vật có khối lượng m treo vào một lò xo độ cứng k1 thì chu kỳ dao động là T1 = 1,5 s. Thay bằng lò xo có độ cứng k2 thì chu kỳ dao động là T2 = 1,7 s. Thay bằng một lò xo khác có độ cứng k = 2k1 + 3k2 là: 

A. 0,98 s.
B. 0,85 s.
C. 0,72 s.
D. 0,64 s.

Câu 11. Một vật có khối lượng m treo vào một lò xo độ cứng k1 thì chu kỳ dao động là T1 = 2 s. Thay bằng lò xo có độ cứng k2 thì chu kỳ dao động là T2 = 1,8 s. Thay bằng một lò xo khác có độ cứng 
[image: image6.wmf]12

32

kkk

=+

 là 

A. 0,98 s.
B. 0,855s.
C. 4,29 s.
D. 2,83 s.

Câu 12. Một vật khối lượng m, khi gắn vào lò xo có độ cứng k1 thì dao động với chu kỳ 4 s; khi gắn vào lò xo có độ cứng k2 thì dao động với chu kỳ 3 s. Khi gắn vào lò xo có độ cứng k = 2k1 + 3k2 sẽ dao động với chu kỳ bằng 

A. 1,48 s.
B. 2,56 s.
C. 1,93 s.
D. 3,72 s.

Câu 13. Một vật khối lượng m, khi gắn vào lò xo có độ cứng k1 thì dao động với chu kỳ 6 s; khi gắn vào lò xo có độ cứng k2 thì dao động với chu kỳ 
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  s. Khi gắn vào lò xo có độ cứng k = 4k1 + k2/2 sẽ dao động với chu kỳ bằng: 

A. 5 s.
B. 1,97 s.
C. 2,4 s.
D. 3,2 s.

Câu 14. Cho một con lắc lò xo đặt theo phương ngang không ma sát. Con lắc gồm lò xo có độ cứng k gắn với một vật nhỏ. Khi vật nhỏ có khối lượng m1 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T1 = 4 s. Khi vật nhỏ có khối lượng m2 thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ T2 = 5 s. Nếu vật nhỏ có khối lượng |m1 – m2| thì con lắc dao động điều hòa với chu kỳ bằng 

A. 3 s.
B. 
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 s.
C. 9 s.
D. 1 s.

Câu 15. Lần lượt gắn với 2 quả cầu có khối lượng m1 và m2 vào cùng một lò xo, khi treo m1 hệ dao động với chu kì bằng 0,6 s. Khi treo m2 thì hệ dao động với chu kì bằng 0,8 s. Nếu gắn đồng thời cả hai vật m1 và m2 vào lò xo trên thì chu kì dao động của hệ bằng 

A. 0,2 s
B. 1 s
C. 1,4 s
D. 0,7 s

Câu 16. Một lò xo có độ cứng k mắc với vật nặng m1 có chu kỳ dao động T1 = 1,8 (s). Nếu mắc lò xo đó với vật nặng m2 thì chu kỳ dao động là T2 = 2,4 (s). Chu kỳ dao động khi ghép m1 và m2 với lò xo nói trên là 

A. T = 2,5 (s).
B. T = 2,8 (s).
C. T = 3,6 (s).
D. T = 3 (s).

Câu 17. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k, vật có khối lượng M(kg) dao động với chu kỳ T. Nếu tăng khối lượng thêm m(kg) thì chu kỳ dao động là 2s, Nếu giảm khối lượng đi m(kg) thì chu kỳ dao động là 1s. Nếu tăng khối lượng thêm 5m(kg) thì chu kỳ dao động là : 

A. 3,16s 
B. 3s
C. 2,4s
D. 1,5s 
Câu 18. Lần lượt treo hai vật có khối lượng m1 và m2 vào một lò xo có độ cứng k = 40 (N/m) và kích thích cho chúng dao động điều hòa. Trong cùng một khoảng thời gian nhất định m1 thực hiện được 20 dao động và m2 thực hiện được 10 dao động. Nếu cùng treo cả 2 vật vào lò xo thì chu kỳ dao động của hệ bằng π/2 (s). Giá trị của m1, m2 lần lượt là 

A. 0,5 kg; 1 kg.
B. 0,5 kg; 2 kg.
C. 1 kg; 0,5kg.
D. 2 kg; 0,5 kg.

Câu 19. Cho một lò xo có độ cứng k. Khi gắn lò xo với vật nhỏ có khối lượng (m1 + m2) thì tần số dao động điều hòa của con lắc bằng 3 Hz. Nếu gắn lò xo với vật nhỏ có khối lượng (m1 – m2) thì tần số dao động điều hòa của con lắc bằng 4 Hz. Chu kỳ dao động của con lắc trong hai trường hợp, khi gắn lò xo với vật có khối lượng m1 và khi gắn lò xo với vật có khối lượng m2 tương ứng bằng 

A. 0,2945 s; 0,3062 s.
B. 0,3593 s; 0,1559 s.
C. 0,3953 s; 0,2945 s.
D. 0,2946 s; 0,1559 s.

Câu 20. Cho một lò xo và hai vật nặng có khối lượng là m1 và m2. Khi gắn vật m1 vào lò xo thì thấy vật thực hiện được 4 dao động toàn phần trong khoảng thời gian Δt. Khi gắn vật m2 vào lò xo thì thấy vật thực hiện được 12 dao động toàn phần trong khoảng thời gian Δt. Nếu treo vật nặng có khối lượng (m1 − 5m2) vào lò xo trên thì trong khoảng thời gian Δt vật thực hiện được số dao động toàn phần là 

A. 6
B. 8
C. 5
D. 7

Câu 21. Một lò xo có độ cứng k. Lần lượt gắn vào lò xo các vật m1, m2, m3 = m1 + m2, m4 = m1 – m2 với m1 > m2. Ta thấy chu kỳ dao động của các vật trên lần lượt là T1, T2, T3 = 1,3 s, T4 = 0,5 s. T1, T2 có giá trị là: 

A. T1 = 0,86 s; T2 = 0,98 s.
B. T1 = 0,98 s; T2 = 0,85 s.

C. T1 = 1,12 s; T2 = 0,8 s.
D. T1 = 1,12 s; T2 = 2,8 s.

Câu 22. Cho một lò xo có độ cứng k. Khi gắn lò xo với vật nhỏ có khối lượng (m1 + m2) thì tần số dao động điều hòa của con lắc bằng 2 Hz. Nếu gắn lò xo với vật nhỏ có khối lượng (m1 – m2) thì tần số dao động điều hòa của con lắc bằng 4 Hz. Chu kỳ dao động của con lắc trong hai trường hợp, khi gắn lò xo với vật có khối lượng m1 và khi gắn lò xo với vật có khối lượng m2 tương ứng bằng 

A. 0,3539 s; 0,3062 s.
B. 0,3593 s; 0,3206 s.
C. 0,3953 s; 0,3206 s.
D. 0,3953 s; 0,3062 s.

Câu 23. Cho ba con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Biết ba lò xo giống hệt nhau và vật nặng có khối lượng tương ứng m1, m2, m3 . Lần lượt kéo ba vật sao cho ba lò xo giãn cùng một đoạn A như nhau rồi thả nhẹ cho ba vật dao động điều hòa. Khi đi qua vị trí cân bằng vận tốc của hai vật m1, m2 có độ lớn lần lượt là v1 = 20 (cm/s), v2 = 10 (cm/s). Biết m3 = 9m1 +4m2 , độ lớn vận tốc cực đại của vật m3 bằng 

A. v3max = 9 (cm/s).
B. v3max = 5 (cm/s).
C. v3max = 10 (cm/s).
D. v3max = 4 (cm/s).

Câu 24. Một lò xo có độ cứng k. Lần lượt gắn vào lò xo các vật m1, m2, m3 = m1 + m2, m4 = m1 – m2 với m1 > m2. Ta thấy chu kỳ dao động của các vật trên lần lượt là T1, T2, T3 = 5 s, T4 = 3 s. T1, T2 có giá trị là: 

A. T1 = 8 s; T2 = 6 s.

B. T1 = 4,12 s; T2 = 3,12 s.

C. T1 = 6 s; T2 = 8 s.

D. T1 = 4,12 s; T2 = 2,8 s.

Câu 25. Ba vật m1=400g, m2=500g và m3=700g được móc nối tiếp nhau vào một lò xo (m1 nối với lò xo, m2 nối với m1, và m3 nối với m2). Khi bỏ m3 đi, thì hệ dao động với chu kỳ T1=3(s). Hỏi chu kỳ dao động của hệ khi chưa bỏ m3 đi (T) và khi bỏ cả m3 và m2 đi (T2) lần lượt là bao nhiêu: 

A. T=2(s), T2=6(s)
B. T= 4(s), T2=2(s)
C. T=2(s), T2=4(s)
D. T=6(s), T2=1(s)

Câu 26. Hai con lắc lò xo có vật nặng khối lượng như nhau, con lắc thứ nhất có chu kỳ là 2 giây, nếu hai lò xo của hai con lắc ghép nối tiếp rồi treo vật nặng vào thì chu kỳ con lắc này là 3 giây, con lắc thứ hai có chu kỳ là: 

A. 5 giây.
B. 1 giây.
C. 
[image: image9.wmf]13

 giây.
D. 
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 giây.

Câu 27. Một lò xo độ cứng K = 200 N/m treo vào 1 điểm cố định, đầu dưới có vật m=200g. Vật dao động điều hòa và có vận tốc tại vị trí cân bằng là: 62,8 cm/s. Lấy g=10m/s2. Lấy 1 lò xo giống hệt như lò xo trên và ghép nối tiếp hai lò xo rồi treo vật m, thì thấy nó dao động với cơ năng vẫn bằng cơ năng của nó khi có một lò xo. Biên độ dao động của con lắc lò xo ghép là: 

A. 
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Câu 28. Một con lắc lò xo gồm 1 vật nặng khối lượng 200g treo vào đầu dưới của một lò xo nhẹ thì dao động theo phương thẳng đứng với chu kì 2s. Nối tiếp thêm một lò xo giống hệt lò xo trên rồi treo vào đó vật nặng 400g thì chu kì dao động của hệ là 

A. 1,41s
B. 2,83s
C. 2s
D. 4s

Câu 29. Hai con lắc lò xo (k1,m) và (k2,m) với k1 < k2. Khi con lắc dao động gồm m với k1 và k2 mắc nối tiếp thì tần số dao động của mạch là 4,8Hz; khi con lắc dao động gồm vật m với k1 và k2 mắc song song thì tần số dao động của mạch là 10Hz. Khi con lắc dao động gồm vật m với k1 thì tần số dao động của con lắc là 

A. 5Hz
B. 8Hz
C. 5,4Hz
D. 6Hz

Câu 30. Khi đem hai lò xo ghép song song rồi mắc vào vật nhỏ có khối lượng 2 kg thì hệ dao động với chu kì T = 2π/3 s. Nếu đem hai lò xo ở trên ghép nối tiếp rồi mắc vào vật nhỏ có khối lượng 2 kg thì hệ dao động với chu kì T' = 
[image: image15.wmf]3
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T

. Độ cứng của hai lò xo là 

A. 30 N/m; 60 N/m.
B. 10 N/m; 20 N/m.
C. 6 N/m; 12 N/m.
D. 15 N/m; 30 N/m.

Câu 31. Một vật nặng M khi treo vào lò xo có độ cứng k1 thì nó dao động với tần số f1, khi treo vào xo có độ cứng k2 thì nó dao động với tần số f2. Dùng hai lò xo trên mắc song song với nhau rồi treo vật M vào thì vật sẽ dao động với tần số là: 

A. 
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C. f1.f2/(f1 + f2)
D. (f1 + f2)/f1.f2
Câu 32. Cho hai lò xo có độ cứng lần lượt là k1 và k2 và một vật nhỏ có khối lượng m = 200 g. Khi ghép hai lò xo nối tiếp rồi gắn vật m để tạo con lắc lò xo thì chu kỳ dao động riêng của con lắc là Tnt = 2,31 s. Nếu ghép hai lò xo song song rồi gắn vật m để tạo con lắc lò xo thì chu kỳ dao động riêng của con lắc là Tss = 1 s. Cho π2 = 10. Độ cứng của hai lò xo là 

A. 2 N/m; 6 N/m.
B. 4 N/m; 4 N/m.
C. 3 N/m; 5 N/m.
D. 1 N/m; 7 N/m.

Câu 33. Cho hai lò xo và một vật nhỏ có khối lượng bằng 100 g. Khi ghép hai lò xo nối tiếp rồi gắn với vật nhỏ để tạo con lắc lò xo thì chu kỳ dao động riêng của con lắc là 2 s. Nếu ghép hai lò xo song song rồi gắn vật nhỏ để tạo con lắc lò xo thì chu kỳ dao động riêng của con lắc bằng 1 s. Cho π2 = 10. Độ cứng của hai lò xo là 

A. 2 N/m; 4 N/m.
B. 4 N/m; 4 N/m.
C. 2 N/m; 2 N/m.
D. 3 N/m; 1 N/m

Câu 34. Một con lắc lò xo trong đó lò xo có độ cứng k1 = 20 N/m, vật nặng có khối lượng m = 200g dao động điều hòa với tốc độ cực đại bằng 40 cm/s. Lấy thêm một lò xo có độ cứng k2 ghép nối tếp với lò xo trên sau đó treo vật nặng rồi kích thích cho vật dao động điều hòa với biên độ 
[image: image18.wmf]43

cm

. Cho biết năng lượng dao động trong hai trường hợp trên là bằng nhau, các lò xo đều rất nhẹ. Độ cứng k2 của lò xo ghép thêm là 

A. 10 N/m.
B. 20 N/m.
C. 40 N/m.
D. 80 N/m.

Câu 35. Cho hai lò xo L1 và L2 có cùng độ dài tự nhiên l0. Khi treo một vật m = 400g vào lò xo L1 thì dao động động với chu kì T1 = 0,3s; khi treo vật vào L2 thì dao động với chu kì T2 = 0,4s. Nối L1 song song với L2, rồi treo vật m vào thì vật dao động với chu kì bao nhiêu? Muốn chu kì dao động là 0,3s thì phải tăng hay giảm khối lượng của vật bao nhiêu ? 

A. 0,5s; giảm 225g.
B. 0,24s; giảm 225g.
C. 0,24s; tăng 225g.
D. 0,5s; tăng 225g.

Câu 36. Hai lò xo có chiều dài bằng nhau độ cứng tương ứng là k1, k2. Khi mắc vật m vào một lò xo k1, thì vật m dao động với chu kì T1 = 0,6 s. Khi mắc vật m vào lò xo k2, thì vật m dao động với chu kì T2 = 0,8 s. Khi mắc vật m vào hệ hai lò xo k1 song song với k2 thì chu kì dao động của m là. 

A. 0,48 s
B. 0,7s

C. 1,00 s

D. 1,4 s

Câu 37. Hai lò xo 
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 có cùng độ dài. Một vật nặng M khối lượng m khi treo vào lò xo 
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 thì dao động với chu kì 
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, khi treo vào lò xo 
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 thì dao động với chu kì 
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. Nối hai lò xo với nhau cả hai đầu để được một lò xo cùng độ dài, một đầu gắn cố định, đầu còn lại treo vật nặng M thì chu kì dao động của vật là 

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 38. Hai lò xo nhẹ có độ cứng k1, k2 cùng độ dài được treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới có treo các vật m1 (gắn với lò xo một) và m2 (gắn với lò xo hai và m1 = 4m2). Cho m1 và m2 dao động điều hòa theo phương thẳng đứng khi đó chu kì dao động của chúng lần lượt là T1 = 0,6s và T2 = 0,4s, Mắc hai lò xo thành một lò xo dài gấp đôi, đầu trên cố định, đầu dưới treo vật m2. Tần số dao động của m2 khi đó bằng 

A. 2,4Hz.
B. 2Hz.
C. 1Hz .
D. 0,5Hz.

Câu 39. Một vật có khối lượng m được treo lần lượt vào các lò xo 
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 và 
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 thì chu kì dao động lần lượt là 1s, 3s và 5s. Nếu treo vật với các lò xo trên mắc nối tiếp thì chu kì dao động là 

A. 
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Câu 40. Một vật khối lượng m khi treo vào lò xo có độ cứng k1, nó dao động với chu kỳ T1 = 0,4s, khi treo vào lò xo có độ cứng k2 thì nó dao động với chu kỳ T2 = 0,3s. Hỏi nếu treo vật vào hai lò xo trên khi chúng mắc nối tiếp thì chu kỳ dao động bằng bao nhiêu? 

A. 0,35s
B. 0,24s
C. 0,7s
D. 0,5s

Câu 41. Mắc vật có khối lượng m = 2kg với hệ lò xo k,1, k2 mắc song song thì chu kì dao động của hệ là Tss = 2π /3(s). Nếu 2 lò xo này mắc nối tiếp nhau thì chu kì dao động là  Tnt=
[image: image34.wmf]2
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s; biết k1 > k2. Độ cứng k1, k2 lần lượt là 

A. k1 = 12N/m; k2 = 6N/m
B. k1 = 12N/m; k2 = 8N/m

C. k1 = 9N/m; k2 = 2N/m.
D. k1 = 12N/cm; k2 = 9N/cm.

Câu 42. Hai lò xo có độ cứng là k1, k2 và một vật nặng m = 1kg. Khi mắc hai lò xo song song thì tạo ra một con lắc dao động điều hoà với 
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, khi mắc nối tiếp hai lò xo thì con lắc dao động với 
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. Giá trị của k1, k2 là 

A. 300N/m, 75N/m.
B. 200N/m, 175N/m.
C. 225N/m, 150N/m.
D. 250N/m, 125N/m.

Câu 43. Hai lò xo có cùng chiều dài tự nhiên. Khi treo vật m = 200g bằng lò xo K1 thì nó dao động với chu kỳ T1 = 0,3s. Thay bằng lò xo K2 thì chu kỳ là T2 = 0,4(s). Mắc hai lò xo nối tiếp và muốn chu kỳ mới bâygiờ là trung bình cộng của T1 và T2 thì phải treo vào phía dưới một vật khối lượng m’ bằng: 

A. 100 g
B. 98 g
C. 96 g
D. 400 g

Câu 44. Một vật có khối lượng m, khi gắn với lò xo có độ cứng k1 thì tần số dao động là f1 = 24Hz, khi gắn vào lò xo có độ cứng k2 nó dao động với tần số f2 = 32Hz. Nếu hai lò xo được ghép nối tiếp với nhau rồi gắn vật trên thì tần số của dao động là 

A. 56Hz
B. 19,2Hz
C. 28Hz
D. 40Hz

Câu 45. Hai lò xo có độ cứng lần lượt là k1 và k2 . Khi treo vật khối lượng m = 425 g vào hai lò xo ghép nối tiếp thì chu kì dao động là 0,65 s, khi treo vật vào hai lò xo ghép song song thì chu kì dao động là 3/13 s. Tính chu kì con lắc khi treo vật trên vào k1, k2 

A. 0,35 ; 0,6
B. 0,25 ; 0,6
C. 0,4 ; 0,5
D. 0,2 ; 0,35

Câu 46. Con lắc lò xo có độ cứng k, khối lượng m, dao động với chu kỳ T. Cắt lò xo thành ba phần giống hệt nhau, lấy hai phần ghép song song với nhau và nối vào vật m. Lúc này m sẽ dao động với chu kỳ: 

A. Tăng 2 lần.
B. Giảm 
[image: image37.wmf]2

 lần.
C. Giảm 3 lần.
D. Giảm 
[image: image38.wmf]6

 lần.

Câu 47. Ba lò xo có chiều dài bằng nhau có độ cứng lần lượt là 20N/m, 30N/m và 60N/m được ghép nối tiếp. Một đầu cố định gắn với vật có khối lượng 
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. Chu kì dao động của hệ là 

A. 
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Câu 48. Khi mắc vật m vào một lò xo k1, thì vật m dao động với chu kì T1 = 0,6s. Khi mắc vật m vào lò xo k2, thì vật m dao động với chu kì T2 = 0,8s. Khi mắc vật m vào hệ hai lò xo k1 ghép nối tiếp k2 thì chu kì dao động của m là 

A. 0,48 s
B. 1,0 s
C. 2,8 s
D. 4,0 s

Câu 49. Cho hai lò xo giống nhau có cùng độ cứng k = 30 N/m. Ghép hai lò xo nối tiếp nhau rồi treo vật nặng có khối lượng m = 150 (g). Lấy π2 ≈ 10. Chu kì dao động của hệ lò xo là 

A. 2/π (s).
B. π/5 (s).
C. 2π (s). 
D. 4π (s).

Câu 50. Một vật khối lượng m = 2 kg khi mắc vào hai lò xo độ cứng k1 và k2 ghép song song thì dao động với chu kỳ T = 2π/3 (s). Nếu đem nó mắc vào 2 lò xo nói trên ghép nối tiếp thì chu kỳ lúc này là 
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 Độ cứng k1 và k2 có giá trị là 

A. k1 = 12 N/m ; k2 = 6 N/m. 
B. k1 = 18 N/m ; k2 = 5 N/m. 

C. k1 = 6 N/m ; k2 = 2 N/m. 
D. k1 = 18 N/m ; k2 = 6 N/m.

Câu 51. Một lò xo đồng chất, tiết diện đều được cắt thành ba lò xo có chiều dài tự nhiên là ℓ cm; (ℓ – 5) cm; (ℓ – 8) cm. Lần lượt gắn mỗi lò xo này (theo đúng thứ tự trên) với vật nhỏ có khối lượng m thì được ba con lắc có chu kỳ dao động riêng tương ứng là: 2 s; 
[image: image46.wmf]2

 s; và T. Biết độ cứng của các lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Giá trị của T là 

A. 1,00 s.
B. 0,89 s.
C. 1,41 s.
D. 0,50 s.

Câu 52. Một lò xo có khối lượng không đáng kể, dài 1m được cắt thành hai đoạn có chiều dài l1, l2. Khi móc vật m1 = 600g vào lò xo có chiều dài l1, vật m2 = 1 kg vào lò xo có chiều dài l2 rồi kích thích cho hai vật dao động thì thấy chu kỳ dao động của chúng bằng nhau. Chiều dài l1, l2 của hai lò xo là 

A. 
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C. 
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Câu 53. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì 3 s. Nếu cắt lò xo thành ba phần bằng nhau thì chu kì dao động của con lắc mới được tạo bởi quả nặng với một trong ba phần vừa cắt ra là 

A. 
[image: image51.wmf]3

 s.
B. 
[image: image52.wmf]2

s.
C. 1 s.
D. 9 s.

Câu 54. Một con lắc lò xo thẳng đứng ở VTCB lò xo giãn ∆l, nếu lò xo được cắt ngắn chỉ còn bằng 1/4 chiều dài ban đầu thì chu kì dao động của con lắc lò xo bây giờ là: 

A. 
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Câu 55. Quả cầu m gắn vào lò xo có độ cứng k thì nó dao động với chu kì T. Hỏi phải cắt lò xo trên thành bao nhiêu phần bằng nhau để khi treo quả cầu vào mỗi phần thì chu kì dao động có giá trị 
[image: image57.wmf]2
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A. Cắt làm 4 phần.
B. Cắt làm 6 phần.
C. Cắt làm 2 phần.
D. Cắt làm 8 phần.

Câu 56. Cho một con lắc lò xo đồng nhất có độ cứng bằng 12 N/m và độ dài tự nhiên bằng 50 cm. Cắt thành hai lò xo, lò xo L1 có độ dài là 20 cm và lò xo L2 có độ dài 30 cm. Ghép hai lò xo song song với nhau và gắn vào một vật nhỏ để tạo thành một con lắc lò xo. Khi vật nhỏ đứng cân bằng thì độ biến dạng của hai lò xo L1 và L2 tương ứng là 

A. 8 cm; 12 cm.
B. 6 cm; 8 cm;
C. 4 cm; 6 cm.
D. 12 cm; 16 cm.
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Chu kì dao động mới của con lắc 
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Lúc sau treo cả hai vật 
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Từ (1) và (2)
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Câu 22: Đáp án D
Câu 23: Đáp án D
Kéo cả 3 vật để lò xo cùng giãn một đoạn như nhau rồi thả nhẹ để ba vật dao động
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Ta có:
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Theo giả thuyết bài toán
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Câu 24: Đáp án D
Ta có: 
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Với 
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Câu 25: Đáp án B
Câu 26: Đáp án D
Câu 27: Đáp án B
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Khi ghép nối tiếp 
[image: image104.wmf]2

k

k

¢

=

 
Mà E bắng nhau nên 
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Câu 28: Đáp án D
Ta có 
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. Nối tiếp thêm một lò xo giống hệt lò xo trên.nên 
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Câu 29: Đáp án D
Câu 30: Đáp án C
+)Mắc song song: 
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Giải hệ (1) và (2)
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Câu 31: Đáp án A
Câu 32: Đáp án A
Khi 2 lò xo mắc nối tiếp thì 
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Khi 2 lò xo mắc song song thì 
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Giải hệ gồm 2 phương trình (1) và (2) 
[image: image116.wmf]12
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Câu 33: Đáp án C
Khi 2 lò xo mắc nối tiếp thì 
[image: image117.wmf]1212

1212

0,1()

22

nt

kkkk

kT

kkkk

p

+

=Þ==

+

 (1)

Khi 2 lò xo mắc song song thì 
[image: image118.wmf]12
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Giải hệ gồm 2 phương trình (1) và (2) 
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Câu 34: Đáp án A
Câu 35: Đáp án C
Câu 36: Đáp án A
Gọi k là độ cứng khi ghép song song 2 lò xo với nhau

Ta có: 
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Theo giả thiết: 
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Câu 37: Đáp án A
Gọi k là độ cứng khi ghép song song 2 lò xo với nhau

Ta có: 
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Theo giả thiết: 
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Câu 38: Đáp án B
Tần số góc và chu kì của dao động
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+ Dưới tác dụng của ngoại lực vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng O’ mới với 
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+ Ta để ý rằng khoảng thời gian lực tác dụng là 
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 khi đó vật sẽ đi từ vị trí biên đến vị trí cân bằng 
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+ Khi ngừng lực tác dụng, con lắc sẽ dao động quanh vị trí cân bằng cũng O với biên độ
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Tốc độ cực đại của vật lúc này là 
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Câu 39: Đáp án C
Gọi k là độ cứng khi ghép nối tiếp 3 lò xo với nhau

Ta có: 
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Theo giả thiết: 

[image: image131.wmf](

)

2222

123123

123

mmm

T2;T2;T2TTTT35T356s

kkk

=p=p=pÞ=++=Þ=»


Câu 40: Đáp án D
Câu 41: Đáp án A
Câu 42: Đáp án C
Câu 43: Đáp án B
Ta có: 
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; Tương tự 
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Khi mắc nối tiếp 
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Chu kì mới bây giờ là trung bình cộng của 
[image: image135.wmf]1
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Ta có T’ và T cùng độ cứng k 
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Câu 44: Đáp án B
Câu 45: Đáp án B
Độ cứng của lò xo ứng với các cách ghép 
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Từ giả thuyết bài toán, ta có hệ phương trình
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Vậy k1 và k2 là nghiệm của phương trình 
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Câu 46: Đáp án D
Câu 47: Đáp án A
Độ cứng của 3 lò xo mắc nối tiếp là: 
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Khi đó: 
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)

m1

T222s

k10

=p=p=


Câu 48: Đáp án B
Gọi k là độ cứng khi ghép nối tiếp 2 lò xo với nhau

Ta có: 
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Theo giả thiết: 
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Câu 49: Đáp án B
Khi ghép nối tiếp 
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Chu kì dao động của hệ lò xo là 
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Câu 50: Đáp án A
Khi mắc nối tiếp 
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Khi mắc song song 
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Từ (1) và (2) 
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Câu 51: Đáp án B
Gọi 
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 là độ cứng của 1 m lò xo

Ta có: 
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Từ(1) và (2) 
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Từ (2) và (3) 
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Câu 52: Đáp án A
Câu 53: Đáp án A
Lò xo cắt thành 3 phần bằng nhau

k’ = 3k → T’ = T/√3 = √3 s.

Câu 54: Đáp án D
Với bài toán cắt lò xo ta có 
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Mặt khác 
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Chu kì 
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Câu 55: Đáp án A
Giả sử cắt lò xo thành n phần bằng nhau thì mỗi phần có độ cứng là n.k

Khi đó: 
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Câu 56: Đáp án C
Ta có: 
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Dạng 2. Bài toán giữ lò xo

Câu 1. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với biên độ bằng 10 cm và tần số bằng 2 Hz. Khi vật đi ngang qua vị trí ly độ bằng 8 cm thì giữ cố định tại vị trí cách đầu cố định của lò xo một đoạn bằng ba phần tư chiều dài lò xo. Sau thời điểm đó, tốc độ dao động cực đại của vật là 

A. 3,85 cm/s.
B. 
[image: image161.wmf]813

p

 cm/s.
C. 10π cm/s.
D. 80π cm/s.

Câu 2. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với biên độ bằng 10 cm và tần số bằng 2 Hz. Khi vật đi ngang qua vị trí ly độ bằng 8 cm thì giữ cố định tại vị trí cách đầu cố định của lò xo một đoạn bằng ba phần tư chiều dài lò xo. Sau thời điểm đó, biên độ dao động của vật là 

A. 
[image: image162.wmf]13

 cm.
B. 
[image: image163.wmf]52

 cm.
C. 10 cm.
D. 6,20 cm.

Câu 3. Cho con lắc gồm một lò xo đồng nhất gắn với một vật nhỏ, đang dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ bằng 6 cm. Khi vật nhỏ đi ngang qua vị trí cân bằng thì giữ cố định một điểm trên lò xo cách vật một đoạn bằng 0,25 lần độ dài tự nhiên của lò xo. Sau thời điểm đó, vật dao động điều hoà với biên độ là 

A. 6 cm.
B. 
[image: image164.wmf]33

 cm.
C. 12 cm.
D. 3 cm.

Câu 4. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với biên độ bằng 13 cm và tần số bằng 1 Hz. Khi vật đi ngang qua vị trí ly độ bằng 5 cm thì giữ cố định một điểm trên lò xo cách vật một đoạn 0,8 lần độ dài tự nhiên của lò xo. Sau thời điểm đó, biên độ dao động của vật là 

A. 3,85 cm.
B. 5,83 cm.
C. 10,53 cm.
D. 11,45 cm.

Câu 5. Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương ngang với tốc độ cực đại trong quá trình dao động là 40 cm/s. Khi vật đi qua vị trí biên thì giữ cố định một điểm trên lò xo cách vật một đoạn 0,75 lần độ dài tự nhiên của lò xo. Sau thời điểm đó, vật dao động điều hoà với tốc độ cực đại là 

A. 
[image: image165.wmf]302

 cm/s.
B. 
[image: image166.wmf]102

 cm/s.
C. 
[image: image167.wmf]203

 cm/s.
D. 
[image: image168.wmf]103

 cm/s.

Câu 6. Một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ bằng 6 cm. Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì người ta giữ cố định một điểm trên lò xo cách đầu cố định của lò xo một khoảng bằng 2/3 chiều dài lò xo. Sau thời điểm đó vật sẽ dao động điều hoà với biên độ là 

A. 
[image: image169.wmf]42

 cm.
B. 
[image: image170.wmf]23

 cm.
C. 3 cm.
D. 
[image: image171.wmf]32

 cm.

Câu 7. Một con lắc lò xo nằm ngang đang dao động điều hòa với A=5cm, lò xo có độ cứng k = 50 N/m. Vật nặng m được gắn vào đầu tự do của lò xo có khối lượng là 125g. Khi vật ở vị trí có li độ x=2,5 cm, người ta giữ cố định trung điểm của lò xo. Sau đó hệ dao động với biên độ là: 

A. 3,31cm
B. 4,31cm
C. 5,31cm
D. 6,31cm

Câu 8. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa với biên độ A = 10 cm ; chu kì T = π / 5 (s) . Khi vật đến vị trí biên thì người ta giữ cố định trung điểm của lò xo . Tốc độ cực đại trong dao động điều hòa của vật lúc sau là 

A. 1m/s.
B. 0,5 m/s.
C. 
[image: image172.wmf]2

2

 m/s.
D. 
[image: image173.wmf]22

 m/s.

Câu 9. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m = 100 g, gắn vào lò xo có độ cứng 100 N/m đặt nằm ngang. Từ vị trí cân bằng truyền cho vật một vận tốc 40π cm/s cho vật dao động, chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc cho vật. Tại thời điểm t = 3/20 s, giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Vật tiếp tục dao động với biên độ: 

A. 
[image: image174.wmf]42

 cm.
B. 2 cm.
C. 
[image: image175.wmf]22

 cm.
D. 4 cm.

Câu 10. Một con lắc lò xo m = 400g, k = 25N/m dao động trên mặt phẳng nằm ngang. Từ vị trí cân bằng người ta kéo vật ra 8 cm rồi thả nhẹ, khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 4 cm thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Biên độ dao động mới của vật là 

A. 7,0 cm.
B. 5,3 cm.
C. 4,0 cm.
D. 6,2 cm.

Câu 11. Một con lắc lò xo đang đứng cân bằng trên phương ngang. Đưa vật nhỏ lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 9 cm dọc theo trục của lò xo rồi buông nhẹ. Khi vật đi ngang qua vị trí cân bằng thì người ta giữ cố định điểm cách vật nhỏ một khoảng bằng 1/3 lò xo. Độ biến dạng cực đại của lò xo sau đó là 

A. 
[image: image176.wmf]42

 cm.
B. 4 cm.
C. 3 cm.
D. 
[image: image177.wmf]33

 cm.

Câu 12. Một con lắc lò xo đang đứng cân bằng trên phương ngang. Đưa vật nhỏ lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 10 cm dọc theo trục của lò xo rồi buông nhẹ. Khi vật đi ngang qua vị trí cân bằng thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo lại. Độ biến dạng cực đại của lò xo sau đó là 

A. 
[image: image178.wmf]32

 cm.
B. 3 cm.
C. 
[image: image179.wmf]52

 cm.
D. 5 cm.

Câu 13. Một con lắc lò xo có m = 100g và k = 12,5N/m. Thời điểm ban đầu (t = 0), lò xo không biến dạng, thả nhẹ để hệ vật và lò xo rơi tự do sao cho trục lò xo luôn có phương thẳng đứng và vật nặng ở phía dưới lò xo. Đến thời điểm t1 = 0,11s điểm chính giữa của lò xo được giữ cố định, sau đó vật dao động điều hòa. Lấy g = 10m/s2, π2 = 10. Biết độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Tốc độ của vật tại thời điểm t2 = 0,21s là 

A. 
[image: image180.wmf]40
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 cm/s.
B. 
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 cm/s.
C. 
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 cm/s.
D. 
[image: image183.wmf]203
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 cm/s.
Câu 14. Một con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang với tốc độ cực đại trong quá trình dao động là 40 cm/s. Khi vật đi qua vị trí biên thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo lại. Kể từ thời điểm đó vật sẽ dao động điều hoà với tốc độ cực đại là 

A. 
[image: image184.wmf]202

 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 
[image: image185.wmf]402

 cm/s.
D. 
[image: image186.wmf]102

 cm/s.

Câu 15. Một con lắc lò xo m = 400 g, k = 25 N/m đặt trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Đưa vật lệch khỏi vị trí cân bằng 8 cm dọc theo trục của lò xo rồi thả nhẹ, khi vật cách vị trí cân bằng 4 cm thì giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Biên độ dao động của vật sau đó là 

A. 7,0 cm.
B. 5,3 cm.
C. 4,0 cm.
D. 6,2 cm.

Câu 16. Cho con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A theo phương thẳng đứng. Độ lớn cực đại của lực đàn hồi lớn gấp 3 lần trọng lượng của vật nặng. Đúng lúc vật đi qua vị trí lò xo không biến dạng, người ta giữ chặt điểm chính giữa lò xo lại. Tỉ số giữa biên độ dao động mới so với biên độ lúc đầu k = A’/A gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 0,35
B. 0,66
C. 1
D. 0,87

Câu 17. Con lắc lò xo gồm 1 vật nhỏ gắn với lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ A. Đúng lúc lò xo dãn ra một đoạn Δt = A/2 thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Biết rằng độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại của lò xo tác dụng lên vật trước và sau khi giữ lò xo 
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D. 
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Câu 18. Con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với biên độ A. Khi vật nặng chuyển động qua vị trí cân bằng thì giữ cố định điểm cách điểm cố định một đoạn bằng 1/3 chiều dài tự nhiên của lò xo. Vật sẽ tiếp tục dao động với biên độ bằng 

A. 
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A


C. 
[image: image193.wmf]2

A


D. 
[image: image194.wmf]6

3

A


Câu 19. Con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với biên độ A. Khi vật nặng chuyển động qua vị trí cân bằng thì giữ cố định điểm cách một đoạn bằng 1/4 chiều dài tự nhiên của lò xo. Vật sẽ tiếp tục dao động với biên độ bằng 

A. 
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A


B. 
[image: image196.wmf]0,53

A


C. 
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D. 
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Câu 20. Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên mặt phẳng ngang gồm lò xo có độ cứng 100 N/m và vật dao động nặng 0,1 kg. Khi t = 0 vật qua vị trí cân bằng với tốc độ 40π cm/s. Đến thời điểm t =1/30 s người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Tính biên độ dao động mới của vật. 

A. 
[image: image199.wmf]22

 cm.
B. 2 cm.
C. 4 cm.
D. 
[image: image200.wmf]5

 cm.

Câu 21. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có m = 100g, gắn vào lò xo có độ cứng 100 N/m đặt nằm ngang. Từ vị trí cân bằng truyền cho vật một vận tốc cho vật dao động, chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc v= 
[image: image201.wmf]4010

 cm/s cho vật. Tại thời điểm t = 0,15s giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Vật tiếp tục dao động với biên độ 

A. 
[image: image202.wmf]22

 cm.
B. 
[image: image203.wmf]42

 cm.
C. 4cm .
D. 2cm.

Câu 22. Một con lắc lò xo nhẹ có chiều dài tự nhiên ℓ0 = 40 cm, treo thẳng đứng có k = 100 (N/m), quả nặng có khối lượng m = 100 g, chọn Ox trùng với trục của lò xo, chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ O trùng với vị trí cân bằng của vật. Kích thích cho vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ 
[image: image204.wmf]23

 cm, lấy g = 10 m/s2. Lúc vật đang ở vị trí có tọa độ x = –1 cm , người ta giữ cố định lò xo tại điểm B cách điểm treo cố định 20 cm. Độ lớn lực đàn hồi cực đại tác dụng lên vật sau khi lò xo bị giữ là 

A. 500 N.
B. 6 N.
C. 5 N.
D. 600 N.

Câu 23. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang quang vị trí cân bằng O với biên độ A, đúng lúc con lắc đi qua vị trí có động năng bằng thế năng và lò xo đang giãn thì người ta giữ cố định một điểm chính giữa của lò xo, kết quả làm con lắc dao động điều hòa với biên độ A’. Tỉ số 
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A. 
[image: image206.wmf]3

8


B. 
[image: image207.wmf]3

2


C. 
[image: image208.wmf]10

4


D. 
[image: image209.wmf]6

4


Câu 24. Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên mặt phẳng ngang. Từ vị trí cân bằng người ta kéo vật ra 10cm rồi thả nhẹ, khi vật cách vị trí cân bằng 5cm thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Biên độ dao động mới của vật là ? 
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Câu 25. Cho một con lắc lò xo dao động theo phương ngang với biên độ A, năng lượng W. Khi tốc độ của vật bằng một nửa tốc độ cực đại và lò xo đang giãn thì giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Sau đó lò xo dao động với biên độ là: 
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Câu 26. Một lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng k. Một đầu giữ cố định, đầu còn lại gắn vật nhỏ có khối lượng m, vật dao động điều hòa với biên độ A. Vào thời điểm động năng của vật bằng 3 lần thế năng của lò xo, độ lớn vận tốc của vật được tính theo biểu thức 
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Câu 27. Cho con lắc gồm một lò xo đồng nhất gắn với một vật nhỏ, đang dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ bằng 6 cm. Khi vật nhỏ đi ngang qua vị trí cân bằng thì giữ cố định một điểm trên lò xo cách vật một đoạn bằng 0,75 lần độ dài tự nhiên của lò xo. Sau thời điểm đó, vật dao động điều hoà với biên độ là


A. 
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Câu 28. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa với biên độ 5 cm và chu kì 0,5 s trên mặt phẳng nằm ngang. Khi vật nhỏ của con lắc có tốc độ v thì người ta giữ chặt một điểm trên lò xo, vật tiếp tục dao động điều hòa với biên độ 2,25 cm và chu kì 0,25 s. Giá trị của v gần nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 50 cm/s.
B. 60 cm/s.
C. 70 cm/s.
D. 40 cm/s.

Câu 29. Cho một con lắc lò xo trên mặt phẳng nằm ngang nhẵn, gồm một lò xo có độ cứng k = 100 N/m, khối lượng không đáng kể, chiều dài tự nhiên ℓo = 80 cm, quả nặng m coi như một chất điểm có khối lượng 400g, lấy π2 = 10. Chọn trục toạ độ Ox trùng với trục lò xo, gốc O ở vị trí cân bằng, chiều dương như hình vẽ. Kéo vật m lệch khỏi vị trí cân bằng 4 cm theo chiều dương rồi thả nhẹ. Khi vật có li độ 2 cm thì người ta giữ chặt lò xo ở G1 với GG1 = 61,5 cm. Sau khi lò xo bị giữ chặt tại G1, vật m dao động điều hòa xung quanh O' với biên độ A'. Xác định vị trí O' và biên độ A'.
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A. O' nằm bên phải O cách O khoảng 2 cm và 
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B. O' nằm bên trái O cách O khoảng 1,5 cm và 
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C. O' nằm bên phải O cách O khoảng 1,5 cm và 
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D. O' nằm bên phải O cách O khoảng 1,5 cm và A' = 2 cm.

Câu 30. Con lắc lò xo có độ cứng k, chiều dài l , một đầu gắn cố định, một đầu gắn vào vật có khối lượng m. Kích thích cho lò xo dao động điều hoà với biên độ A = l/2 trên mặt phẳng ngang không ma sát. Khi lò xo đang dao động và bị dãn cực đại, tiến hành giữ chặt lò xo tại vị trí cách vật 1 đoạn l. tốc độ dao động cực đại của vật sau đó là
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Câu 31. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa với tần số 2,5 Hz trên mặt phẳng nằm ngang. Khi vật nhỏ của con lắc cách vị trí cân bằng một khoảng d thì người ta giữ chặt một điểm trên lò xo, vật tiếp tục dao động điều hòa với tần số 5 Hz quanh vị trí cân bằng mới cách vị trí cân bằng ban đầu 1,5 cm. Giá trị của d là 

A. 0,5 cm
B. 1,875 cm
C. 2 cm
D. 1,5 cm

Câu 32. Một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hoà với biên độ A. Khi vật nặng chuyển động qua vị trí cân bằng thì giữ cố định điểm I trên lò xo các điểm cố định của lò xo một khoảng là b thì sau đó vật tiếp tục dao động điều hoà với biên độ 
[image: image233.wmf]0,53

A

. Chiều dài tự nhiên của lò xo lúc đầu là: 

A. 4b/3
B. 4b
C. 2b
D. 3b

Câu 33. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 50N/m và vật nặng khối lượng m = 500g được đặt nằm ngang. Từ vị trí cân bằng kéo vật ra một đoạn 10cm rồi thả nhẹ cho vật dao động điều hoà. Sau khi thả vật được 13π/30 giây thì đột ngột giữ cố định điểm chính giữa của lò xo lại. Biên độ dao động của vật sau khi giữ lò xo là: 

A. 
[image: image234.wmf]27
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Câu 34. Một lò xo nhẹ nằm ngang có độ cứng 100 N/m, một đầu gắn vào điểm cố định I, đầu kia gắn với vật nhỏ khối lượng 
[image: image238.wmf]100
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. Từ vị trí cân bằng, kéo vật đến vị trí lò xo dãn 5 cm rồi buông nhẹ cho vật dao động điều hòa. Bỏ qua mọi ma sát, lấy π2 = 10. Khi vật ở li độ 2,5 cm, người ta đột người ta giữ chặt lò xo tại điểm cách I một đoạn bằng 
[image: image239.wmf]3
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 chiều dài lò xo khi đó. Hỏi sau đó vật tiếp tục dao động với biên độ bằng bao nhiêu ? 

A. 5 cm.
B. 3,25 cm.
C. 2,5 cm.
D. 2,25 cm.
Đáp án

	1-B
	2-A
	3-D
	4-D
	5-C
	6-B
	7-A
	8-C
	9-B
	10-B

	11-D
	12-C
	13-B
	14-A
	15-B
	16-B
	17-C
	18-D
	19-B
	20-D

	21-D
	22-B
	23-D
	24-C
	25-A
	26-D
	27-B
	28-A
	29-C
	30-B

	31-C
	32-B
	33-D
	34-D


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B
Ta có: 
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Khi chưa cố định lò xo, tại vị trí có li độ bằng 8 cm, vật nặng có vận tốc 
[image: image241.wmf]2222

4.10824

vAx

wpp

=-=-=

cm/s

Sau khi giữ cố định tại điểm cách đầu cố định của lò xo một đoạn bằng 3/4 chiều dài lò xo thì vật dao động quanh vị trí cân bằng mới O'và tại thời điểm giữ cố định thì vật ở li độ 
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Độ cứng mới của lò xo là 
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Sau khi giữ cố định lò xo thì vật dao động với biên độ mới A'

Ta có: 
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Câu 2: Đáp án A
Ta có: 
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Khi chưa cố định lò xo, tại vị trí có li độ bằng 8 cm, vật nặng có vận tốc 
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Sau khi giữ cố định tại điểm cách đầu cố định của lò xo một đoạn bằng 3/4 chiều dài lò xo thì vật dao động quanh vị trí cân bằng mới O'và tại thời điểm giữ cố định thì vật ở li độ 
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Độ cứng mới của lò xo là 
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Sau khi giữ cố định lò xo thì vật dao động với biên độ mới A'

Ta có: 
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Câu 3: Đáp án D
Ta có: l' = 0,25l → k' = 4k

Vì khi vật qua vị trí cân bằng thì giữ cố định 1 điểm trên lò xo nên trước và sau khi giữ tốc độ lớn nhất của vật không đổi. ta có: 
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Câu 4: Đáp án D
Khi chưa giữ cố định 1 điểm trên lò xo vân tốc cực đại của vật:
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tại vị trí ly độ x = 5 cm thì vận tốc của vật: 
[image: image253.wmf]22

24/

vAxcms

wp

=-=


khi vật có ly độ 5 cm ta giữ cố định 1 điểm trên lò xo cách vật 1 đoạn 0,8 lần độ dài tự nhiên thì vị trí cân bằng của vật sẽ dịch chuyển và lò xo khi đó chỉ giãn 0,8.5 = 4 cm, tức là ly độ mới của vật là x' = 4 cm, độ cứng của lò xo k' = 5k/4 = 1,25k, và vận tốc của vật thì không đổi. Như vậy ta có:
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Câu 5: Đáp án C
Khi vật ở vị trí biên ta giữ cố định 1 điểm trên lò xo cách vật một đoạn 0,75 lần độ dài tự nhiên của lò xo thì sau đó vật sẽ dao động với biên độ A' = 3A/4, và độ cứng của lo xo sau khi giữ k' = 4k/3. ta có:
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Câu 6: Đáp án B
Khi chưa giữ cố định lò xo thì 
[image: image256.wmf]0
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Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì giữ cố định một điểm trên lò xo cách đầu cố định của lò xo một khoảng 2/3 chiều dài lò xo nên 
[image: image257.wmf]0
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 không đổi, chiều dài lò xo giảm 3 lần nên k'= 3k

Ta có: 
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Từ (1), (2) 
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Câu 7: Đáp án A
Ngay trước khi giữ trung điểm lò xo: Tại vị trí x=2,5 cm
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Ngay sau khi giữ trung điểm lò xo ta có: động năng không đổi, thế năng giảm 1 nửa
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Khi cắt ngắn lò xo còn 1 nửa thì độ cứng tăng 2 lần: 
Ta có: 
[image: image263.wmf]2
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Câu 8: Đáp án C

Câu 9: Đáp án B

Câu 10: Đáp án B
Từ vị trí cân bằng người ta kéo vật ra 8 cm rồi thả nhẹ 
[image: image264.wmf]Þ

 A = 8 cm

Khi vật ở li độ x = 4 cm = 
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 thì 
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Khi giữ cố định điểm chính giữa của lò xo thì li độ giảm 2 lần và độ cứng k tăng 2 lần nên x' = 
[image: image267.wmf]4
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 và 
[image: image268.wmf]2

ww

¢

=


Áp dụng hệ thức độc lập thời gian: 
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Câu 11: Đáp án D

[image: image270.wmf]21

3

kk

=



[image: image271.wmf]22

2

1122

222

klkl

mv

DD

==



[image: image272.wmf]2

2

1

2

3

l

l

D

ÞD=



[image: image273.wmf]1

2

33

3

l

l

D

ÞD==

 cm
Câu 12: Đáp án C
Ta có: 
[image: image274.wmf]22
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Câu 13: Đáp án B

[image: image275.png]



Ta xét 2 trường hợp:

+ Trước khi giữ điểm chính giữa:
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Tại t1, đi được một góc: 
[image: image277.wmf]1
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[image: image279.wmf]Þ

 Phương trình dao động: 
[image: image280.wmf](
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Tại t1 = 0,11s: 
[image: image281.wmf](
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Câu 14: Đáp án A
Khi đi qua biên thì v=0. Giữ cố định điểm chính giữa thì 
[image: image282.wmf]2
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và độ cứng lò xo tăng lên 2 lần thì 
[image: image283.wmf]2
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Tốc độ dao động cực đại của vật lúc này là: 
[image: image284.wmf]222
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Câu 15: Đáp án B
Khi lò xo đang ở li độ x=4 , chiều dài của lò xo khi đó là 
[image: image285.wmf]4

o

ll

=+

 (lo là chiều dài tự nhiên của lò xo) 
Giữ trung điểm của lò xo →Vị trí cân bằng mới cách điểm giữ một đoạn là 
[image: image286.wmf]2
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Tọa độ của M so với vị trí cân bằng mới là 
[image: image287.wmf]1
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Tại đó vật M có động năng 
[image: image288.wmf]2
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Con lắc có độ cứng K1=2K

Ta có 
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222

2

121

11

.

377

275,3

28321616

KAKA

KAKAKA

KAAcm

=+=Þ=Þ=»


Câu 16: Đáp án B
Lực đàn hồi 
[image: image290.wmf]Fkl
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Ở VTCB lò xo dãn một đoạn 
[image: image291.wmf]0
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Năng lượng dao động 
[image: image292.wmf]2
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Khi lò xo bị giảm chiều dài 2 lần thì độ cứng tăng lên 2 lần

Cách giải:

Độ lớn lực đàn hồi cực đại gấp 3 lần trọng lượng vật nặng nê
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Khi vật đi qua vị trí lò xo không biến dạng thì 
[image: image294.wmf]0

xlA/2

=-D=-

 
Giữ chặt điểm chính giữa lò xo nên k’=2k

Năng lượng còn lại là: 
[image: image295.wmf]7
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Ta có:
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Câu 17: Đáp án C

Câu 18: Đáp án D
Chiều dài lò xo tại thời điểm giữ vật là 
[image: image297.wmf]0
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, chiều dài lò xo sau khi giữ vật (từ vật đến điểm bị giữ ) là 
[image: image298.wmf]0
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suy ra độ cứng 
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Năng lượng bị mất đi 
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Theo định luật bảo toàn năng lượng 
[image: image301.wmf]22
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Câu 19: Đáp án B
Chiều dài lò xo tại thời điểm giữ vật là 
[image: image302.wmf]0
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, chiều dài lò xo sau khi giữ vật (từ vật đến điểm bị giữ ) là 
[image: image303.wmf]0
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Năng lượng bị mất đi 
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Theo định luật bảo toàn năng lượng 
[image: image306.wmf]22
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Câu 20: Đáp án D
Tần số góc của dao động 
[image: image307.wmf]k100
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→ Biên độ dao động của vật 
[image: image308.wmf]max
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+ Tại t = 0 vật đi qua vị trí cân bằng → sau khoảng thời gian 
[image: image309.wmf]T1
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 vật đến vị trí có 
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+ Ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo
[image: image311.wmf]®

 một nửa thế năng của con lắc bị mất đi theo với nửa lò xo không tham gia vào dao động

→Năng lượng của con lắc sau đó: 
[image: image312.wmf]t

d

E

3EE5

E'EE

2848

=+=+=

 
+ Lưu ý rằng độ cứng k’ của lò xo lúc này 
[image: image313.wmf]22
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Câu 21: Đáp án D
Chu kì dao động của con lắc 
[image: image314.wmf](
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+Sau khoảng thời gian 
[image: image315.wmf]3
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 vật đang ở vị trí biên, ở vị trsi này thế năng lò xo chính bằng cơ năng 
[image: image316.wmf]2
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 , động năng của con lắc bằng )

+ Ban đầu 
[image: image317.wmf]max

v

A4cm

==

w


+ Giữ điểm chính giữa lò xo lại, hệ dao động mới với lò xo có độ cứng k’=2k →Thế năng của con lắc cũng chính là cơ năng giảm một nửa 
[image: image318.wmf]22
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Câu 22: Đáp án B
Tần số góc của dao động 
[image: image319.wmf]k
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Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng 
[image: image320.wmf]0
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+  Khi vật đang ở vị trí có li độ x= - 1 cm →l = l0 = 40cm, người ta tiến hành giữ cố định lò xo tại điểm cách điểm cố định 20cm → lò xo mới tham gia vào dao động có độ cứng k’=2k=200N/m

+ Năng lượng của con lắc trước khi cố định lò xo: 
[image: image321.wmf](
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→ Năng lượng của hệ sau cố định lò xo đúng bằng tổng động năng và một nửa thế năng của vật trước khi cố định lò xo
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→Lực đàn hồi cực đại 
[image: image323.wmf]max0
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Câu 23: Đáp án D

Câu 24: Đáp án C
Khi vật cách vị trí: 
[image: image324.wmf]33
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 thì giữ điểm chính giữa của lò xo lại. Khi đó li độ của vật giảm 1 nửa: 
[image: image325.wmf]1
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và độ cứng tăng gấp đôi nên 
[image: image326.wmf]1
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Biên độ dao động mới: 
[image: image327.wmf]2
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Câu 25: Đáp án A

Câu 26: Đáp án D

Câu 27: Đáp án B

Câu 28: Đáp án A

Câu 29: Đáp án C

Câu 30: Đáp án B
Khi lò xo bị dãn cực đại thì lò xo dài 1,5l


[image: image328.wmf]Þ

Phần lò xo không tham gia vào dao động sau khi giữ chiếm 1/3 lò xo

Ở vị trí lò xo dãn cực đại ta có: 
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Ngay sau khi giữ ta có: 
[image: image330.wmf]11
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Mặt khác ta có: 
[image: image331.wmf]1
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Câu 31: Đáp án C

[image: image334.png]v
Vi tri giit 16 xo

0,75(1, +d)




Con lắc sau khi giữa cố định dao động với tần số gấp đôi tần số cũ → độ cứng của lò xo gấp 4 lần →giữ tại vị trí cách đầu cố định của lò xo một đoạn 0,75 chiều dài.

+ Từ hình vẽ, ta có: 
[image: image335.wmf](
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Câu 32: Đáp án B

Câu 33: Đáp án D

Câu 34: Đáp án D
+ Kéo vật đến vị trí lò xo giãn 5 cm rồi thả nhẹ, vật sẽ dao động quanh vị trí cân bằng với biên độ
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+ Khi vật đi qua vị trí có li độ
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  vật có động năng 
[image: image338.wmf]d
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 và thế năng  
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 việc giữ chặt lò xo tại điểm cách đầu cố định I một đoạn 0,75 chiều dài làm cho phần lò xo tham gia vào dao động mới của con lắc chỉ còn 0,25 → do đó thế năng của con lắc lúc sau chỉ còn lại là 
[image: image340.wmf]tt
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→ Vậy năng lượng dao động cua con lắc lúc sau là 
[image: image341.wmf]dt
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Mặt khác độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài nên con lắc lúc sau sẽ có độ cứng gấp 4 lần con lắc lúc đầu
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